
kuid praegu sinna ei reisita,“ üt-
les firma asutaja Silvi Kruusen-
vald. Paljud külastajad olid ülla-
tunud, et kodulinnast saab 
endale sobiva reisi tellida.

Bambuse pealinn ja 
esmaabi 

Keilat on 1990ndatel peetud 
kuumaõhupallide pealinnaks. 
„Aga võibolla tuleb siia hoopis 
bambuse pealinn,“ pakkus Bam-
buskeskuse juht Mati Koppel. Ta 
rääkis, et esimesena Eestis pan-
di Keila lauluväljakule paika just 
sellest materjalist istmed. „Veidi 
hiljem sai Tallinn üle 1500 bam-
buspingi. Materjal asendab hästi 
puitu ning kasvab kiirelt,“ tõi 
Koppel esile plusse.

Kaitseliidu Keila kompanii oli 
väljas relva- ja drooniväljapane-
kuga, ka väljaõppinud koer oli 
neil kaasas. Sporti esindas tenni-
sekoolitus. „Ainus reketiala, 
mida Keilas praegu harrastada 
saab,“ rõhutasid treenerid. 

Evely juuksurisalongi kõrval 
õpetas Külli Davel esmaabivõt-
teid. „Alati on kasulik, kui oskad 
kaasinimest elustada või haava 
siduda,“ ütles ta. Suud said ma-
gusaks Musid Magusaks toode-
tega.

Naabreidki võis kohata. Loo-
de-Eesti Ettevõtjate Klubi ehk 

Mullu juulis Marje Mei-
kari ja Evely Kütaru  
korraldatud väikeette-

võtete festival tõi kokku Keila 
väiksemad ja keskmised tootjad, 
klubid ning MTÜ-d. Toona mah-
tus päev Kuuseparki, tänavu 
laieneti linnavalitsuse parklasse. 

Tunnike enne festivali oli ena-
mus osalejaid kohal: kes püstitas 
varjualust, kes kattis lauda või 
sättis stende. Ikka selleks, et en-
nast nähtavaks teha.

Sündmuse avamisele järgnes 
tutvustusring. 

Käsitöösalong Vaarikas Vahu-
koorega pakkus seekord lastele 
võimalust meisterdada lusika-
nukku. „Väike puust lusikas: 
juuksed pähe, riided selga ja ongi 
printsess valmis,“ õpetas Riine 
Rozin-Kruuleht väikesi külasta-
jaid. 

Naabruses hakkas silma Keila 
turismifirma Fantaasia Reisid. 
Millised sihtkohad praegu müü-
vad? „Hiina ringsõit on popu-
laarne. Dubai müüs ka hästi, 

KEILA NÄDALALEHT
REEDE, 27.09.2024
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Kuusepargis ja lin-
navalitsuse parklas 
peeti 16. mail teist 
Keila Ettevõtete 
Festivali.

Pakkumised kehtivad, kuni kaupa jätkub. Piltidel on illustreeriv tähendus. Pakkumine kehtib Partnerkaardiga.Pakkumine kehtib Partnerkaardiga.

Nädala
PARIM
HIND

Toodetud Eestis.

Soolakaramelli, kakao või 
vanilli proteiinipuding
Fit, 150 g, 6,60/kg

Eesti juust, viilutatud
Estover, 500 g, 6,38/kg

Meekook
Selveri Köök, 300 g, 9,97/kg

Pesukapslid Discs, 
4 in 1, Color
Persil, 13 tk/pk, 0,36/tk
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Tallinna Kitarrifestivali 
kontsert Keilas

TEGIJA

Keila päev 
30. mail

LK 5-6

Vastse kino juht tunneb 
end Keilas sama õdusalt 
kui koduses Pärnus.

LK 2

Keila päeva kava

KEILA 
PÄEV
30. MAIL 2026

Keila laat 
9.00–16.00

Keila
88

10.00 - 18.30  
Keila päeva esinejad
19.00  Keila Kaunimate 
Agulihärrade Vennaskond 
20.00 Anne Veski & ansambel 
22.30 Singer Vinger 

Caspar Kodar

Sirelite aegu 
sirelitest

LEEK, mille piirkonda ka Keila 
kuulub, edendab ettevõtjateva-
helist koostööd Loode-Eestis. 
Ühendust esindasid president 
Inga Stelmak ja liige Kristiina 
Tobi. Käesalu mõisast rääkis 
kunstikeskuse juht Wilhelmina 
Dorothea Varik. 

Rõivastega oli kohal Tiina 
Reesen ettevõttest GreenEst. 
„Olen lisaks nõustaja ning teraa-
piate juhendaja. Muuhulgas 
õmblen joogariietust,“ tutvustas 
ta.  

Moodi näitas disaini- ja õmb-
lusfirma Protten. Kümne model-
li hulgas oli kaks meest, sest et-
tevõte pakub riideid ka 
nooremale meesperele. Kleidid, 
püksid, seelikud, ridikülid, müt-
sid olid moešõu osa. Mida on 
moes uut? Suveks pakub Protten 
hõlmikseelikut ja pikka kleiti. 
Populaarsed on kimonokleit 
ning laiad püksid. 

Esitluste vahel laulsid Tanel 
Kütaru ning stuudio Viis Tooni 
solistid. Kahe võistluskavaga esi-
nesid PartnerAkro noored akro-
baadid. Naisrühm Keikal esitas 
uuemaid ja vanemaid tantse. 
Olid avatud söögi- ning laste-
alad. 

Ligi seitsmetunnisele festivali-
päevale tõmbas joone alla palju-
de auhindadega loos. 

„Kõik oli tore ja sujus ladusalt. 

Meie jäime väga rahule ja sama 
kuulsime ettevõtete esindajatelt. 
Saime juurde häid soovitusi ja 
nõuandeid. Mitmed linlased on 
valmis edaspidi korraldusliku 

FOTOD: VALDUR VACHT

Kevadine festivalipäev 
koos ettevõtjatega

poole pealt abistama,“ ütles 
Marje Meikar lehele. Tema sõnul 
oli kohal 30 ettevõtjat, lisandu-
sid veel väljapanekud stendil. 

Korraldajad Marje Meikar ja 
Evely Kütaru 

Osaleda sai ka 
stenditutvustusega



Külaskäigu eesmärk oli 
tutvustada Keila Töös-
tusparki ja KEKE Kvar-

tali arendusala nii targa majan-
duse keskkonna kui ka kohaliku 
ja rahvusvahelise ettevõtluse 
vaatenurgast. 

Külalisi võtsid piirkonna suu-
rimas kaubandus- ja meelelahu-
tuskeskuses, Keila Keskuses, 
vastu Keila linnapea Keiu Valge 
ja Harju KEK-i tegevjuht Janek 
Lehtmets. Seejärel tutvuti Keila 

Tööstuspargiga, ühe Eesti vani-
ma, kuid samas nüüdisaegsema 
tööstusalaga. 52 hektaril tegut-
seb ligi 100 rahvusvahelist ja ko-
dumaist ettevõtet, mis annavad 
tööd enam kui 2000 piirkonna 
elanikule. Külastati kaht suur-
ettevõtet: Legrand Estoniat ja 
Harju Elektrit. 

Rahvusvahelise tööstuskont-
serni Legrand Estonia tehase 
tegevjuht Villem Pomerants tut-
vustas ettevõtet, kus toodetakse 
elektriautode laadijaid, töös-
tuspistikuid ja -lüliteid, millest 
suurem osa eksporditakse Põh-
jamaadesse ja Itaaliasse. Ettevõ-
te laiendab tootmist 2026.-2027. 
aastal 4000 ruutmeetri võrra, 
luues ligikaudu 40 uut kõrge li-
sandväärtusega töökohta ning 
investeerides igal aastal oma 
Eesti tehaste automatiseerimis-
se ligi miljon eurot. 

Harju Elektri tegevjuht Alvar 

Sass andis ülevaate arengutest 
täiendava 4000 ruutmeetri toot-
mispinna rajamiseks andmekes-
kuste elektrijuhtimislahenduste 
arendamiseks. See on investee-
ring, mis loob hinnanguliselt 
umbes 30 uut töökohta Keila 
tehasesse.

Keila on hea näide sellest, 
kuidas kohaliku omavalitsuse, 

ettevõtjate ja rahvusvaheliste 
partnerite koostöös on võimalik 
kujundada väljaspool Tallinna 
atraktiivne elu- ja töökeskkond. 
Harju KEK usub, et EIS-i juhi 
Ursel Velve ja tema meeskonna 
külaskäik on oluline tunnustus 
piirkonnas tegutsevatele ette-
võtjatele ja kohalikule kogukon-
nale.

T
äna, selle lehenumbri ilmu-
mise päeval, avas Keilas 
uksed kino, Keila Keskuses 

asuv Apollo Kino Keila. Uue kino 
juht on viis aastat Keilas elanud 
Caspar Kodar. 

Apollo kinodes on ta töötanud 
seitse aastat, alustades juba Tal-
linna Tehnikaülikooli tudengina, 
kus ta õppis pärast Koidula güm-
naasiumi matemaatika- ja füü-
sikakallakuga klassi lõpetamist 
geodeesiat. Noor spetsialist sai 
tööd arhitektuuri- ja projektee-
rimisbüroosse Sirkel ja Mall la-
serskaneerimist tegema. Olnud 
põnev töö, kuid tööpakkumine 
kinno näis ahvatlevam – ei, mitte 
palga, vaid suhtlemisvõimaluste 
poolest. „Eks ikka filmide pärast 

ka,“ lisab Caspar tasakesi juurde. Nüüdseks on Caspar kinotöös täitnud 
kõiki positsioone, mida kaasaegse kino ülalpidamiseks on vaja, kuni va-
hetuse vanema ja kino juhi abini välja. Viimase nelja aasta kogemus on 
Eesti suurimast, 451-kohalise saaliga Ülemiste kinost. 

Pärnust pärit Caspar elas Mai tänaval. Sealne Mai kino oli vaatama-
ta oma vananenud tehnikale Casparile kodune kuni kino sulgemiseni. 
Filmifriigiks Caspar end siiski tollest ajast ei pea. Tegi sporti, nagu kõik 
poisid, mängis klassikaaslastega loodud Rääma Zeniidi rivistuses rah-
valiiga tasemel jalgpalligi, kuid niisama joosta meeldis rohkem. Keilala-
ne võib Casparit kohata jooksmas Jõepargis ja Tuula suunal, Casparit 
köidab pikamaajooks, mis on lisaks võimalusele olla omaette ka hea 
moodus looduses olla, mida ta samuti naudib. Kui jõepoolne osa Kei-
last on tuttav, siis nüüd ootab avastamist läänepoolne oma soode ja 
rabadega.

Caspar on lapsest saati ka aktiivne teleautosportlane. Mäletab häs-
ti, kuidas Schumacher kihutas punasel Ferraril Vormel 1 etappidel. Ra-
dadest ja sõitjatest teab ta oluliselt rohkem kui keskmine televaataja. 
Mida edasi, seda enam on hakanud köitma WRC, eriti nüüd, kui eesti 
sõitjad on osalema hakanud. Välismaale võistlusi vaatama minna pole 
Caspar seni küll saanud, on piirdunud kohalike võistlustega. 

Caspar on algaja Legode investorkollektsionäär, seegi hobi sai al-
guse lapsepõlvest, on vaid uuel tasemel, nüüd suudab ta kollektsiooni 
rahalise väärtuse nimel uue komplekti avamata jätta. 

Kõige selle kõrval on filmid. Kinos, piletit ostes, käib ta vähemalt 
korra nädalas. Lisaks need filmid, mida vaatab tööasjus. Lapsepõlve 
lemmikfilm on „Röövlirahnu Martin“. Meeldivad head filmid, lemmik-
žanr on ulmefilmid. Pole siis ka ime, et Apollo Kino Keila avafilm on 
„Mandaloorlane ja Grogu” – lennukas kosmoseseiklus. Caspar tunnis-
tab, et ta saab Keila kino filmivalikus kaasa rääkida. Aga peamine kri-
teerium olgu siiski külastajate soovid, vaja ju 120- ja 70-kohaline saal 
täita. Selleks loodab ta abi ka töötajaskonnalt, keda kiidab juba ette, 
pelgalt töövestluste põhjal. Esimesed saalitäied on tänaseks juba hu-
vitundnud koolidele välja müüdud. Oma soovidest võib peagi selguval 
moodusel märku anda. Aga võib ka Casparil nööbist kinni võtta, kuigi 
üleliia Caspar veel Keila avalikus elus pole tiirelnud või oleks kuidagi 
eriliselt siin omaks võetud. Päevane elu on ju seni peamiselt Tallinnas 
kulgenud. Aga nüüd, uue kino juhina arvab Caspar muutust. Ega talle 
Tallinnas väga meeldigi, Keilagi valis ta elukohaks seepärast, et siinne 
olustik meenutab õdususelt Pärnut. 
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Nädal pildis

Neljapäeval, 14. 
mail peeti Ma-
gaziini kaupluse-
hoone ehitusel 
sarikapidu. Sa-
rikapärja võtsid 
alla Ursel Kaarna 
ja Kaarel Veibri 
(fotol). Hoo-
ne valmimist ja 
kaupluse avamist 
on oodata sügi-
sel.

Laupäeval, 16. mail selgitati Keila OCR Challengil välja Eesti meist-
rid lühirajal ja võistkondlikult. Võistlust korraldanud Spordisemu 
MTÜ oli 5 km rajale pannud 30 takistust. Pildil meeste võistkonda-
de paremik. Esikoht Spordisemu (Oliver Grauen, Raimond Parts, 
Steven Linkov), teine koht Copper Trainings Ässad (Carry Saluste, 
Rauno Tiits, Rain Vosman), III koht Lemon Male (Slava Schneider, 
Dmitri Pljudin, Kirill Nesterov ). 

Muuseumiöö „Öös on hääli“ bussireis viis huvilised 16. mail Keilast 
Paldiskisse, Amandus Adamsoni majamuuseumisse (pildil), kus 
sai kuulata Adamsoni lugu läbi põimunult helidega, mis skulptorit 
elu jooksul saatsid. Tagasiteel jõuti Harjumaa Muuseumisse, kus 
kuulati vanalt plaadimängijalt ooperiklassikat. 

Caspar Kodar
TEGIJA

ANDRE POOPUU
HARJU KEK

13. mail võõrustas 
Harju KEK Ette-
võtluse ja Innovat-
siooni Sihtasutuse 
(EIS) juhatuse 
esimeest Ursel 
Velvet. 

Keila ettevõtteid külastas Ettevõtluse ja 
Innovatsiooni SA juht

UUDIS

Vasakult Ivar Pae, Janek Lehtmets, Keiu Valge, Andre Poopuu, 
Ursel Velve, Herkki Olo ja Alvar Sass Harju Elektri tehases

Keilat olid esindamas 
noored lauljad, kelle oli 
konkursile välja valinud 

kohaliku lauluvõistluse Keila 
Noor Laulja žürii tänavu 23. 
aprillil. Harjumaa Laululapsel 
osalesid Keilast Teele Kitsing, 
Maia Clara Indov, Remi Oli-
ver Marjàn, Mia Camilla Indov, 

Eleonora Marjàn, Jasper Puust, 
Bia Betty Vallsalu, Richard Ro-
met Kiik, Tähe Lilleorg ja Lisette 
Notton. 

Reedel, 15. mail võistle-
sid vanemad vanuserühmad ja 
laupäeval, 16. mail nooremad. 
Lauljaid hindas kolmeliikmeline 
žürii, kes valis igas vanuserüh-
mas kolm paremat lauljat tüdru-
kute ja kolm poiste seast, lisaks 
anti ka eripreemiaid.

Keila lauljatest saavutas esi-
koha Mia Camilla Indov 5-6-aas-
taste vanuserühmast ning 
kolmanda koha Jasper Puust 
7-9-aastaste vanuserühmast. 
Eripreemia pälvisid Maia Cla-
ra Indov 3-4-aastaste vanuse-

rühmast ja Remi Oliver Marjàn 
5-6-aastaste vanuserühmast. 
Keilas, laulustuudios Viis Tooni 
laulev Kristella Knäzev saavutas 
10-12-aastaste vanuserühmas 

teise koha. 
Suur tänu ja palju õnne kõi-

gile noortele lauljatele, kes esin-
dasid Keila linna Harjumaa Lau-
lulapsel! 

KEILA LEHT  
LEHT@KEILALEHT.EE

Allikas: Harjumaa Omavalitsuste 
Liit

Maakondliku laste 
lauluvõistluse tä-
navused parimad 
lauljad selgitati 
välja 15.-16. mail 
Kiilis. 

Keila noored lauljad Harjumaa Laululapsel
TUNNUSTUS

Mia Clara ja 
Mia Cristella 
Indov

FOTO:ERAKOGU
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ALAR SALU
RUKKILILLE LASTEAED

EVELIN POVEL
EVELIN@KEILALEHT.EE

Mart Soo ja Helin-Mari Arder

Tallinna Kitarrifesti-
vali Keila kontserdil 
kõlavad klassika ja 
jazz käsikäes. 

OSTLE END VÕITJAKS Rohkem infot keilakeskus.ee

See on nüüd Keilal juba 
kuues kord Tallinna Ki-
tarrifestivali kavas olla. 

Kui palju erinevaid stiile ja ka-
raktereid oleme neil kontser-
tidel kogeda saanud: elanud 
kaasa mustlasdžässile ja klassi-
kavirtuoosidele, nautinud tun-
tud popmuusika lugude töötlusi 
ja helgeid helisemisi. Seekordne 
kava toob meieni ühekorraga nii 
klassikalise kitarri ehedust kui 
sügavaid džässiimproviseerin-
guid. Kultuurikeskuses toimuva 
kontserdi esimeses osas astub 

„Sirelite valss“ sirelite aegu Keilas
KONTSERDISOOVITUS

üles festivali korraldaja, kitarrist 
Tiit Peterson ning teises poo-
les lauljatar Helin-Mari Arder 
ja kitarrist Mart Soo. Kontserdi 
nimi – „Sirelite valss“ – on kui 
peegeldus Keila aedade ja parki-
de kevadisest sirelilummusest. 
„Ühelt poolt saime nimevalikul 
inspiratsiooni kontserdi toimu-
mise ajast 2. juunil, loodetavasti 
sirelid juba õitsevad siis, teisalt 
on meil kavas ka sellenimeline 
lugu, mis pole küll eestikeelne, 
ent jäägu selle keel kontserdini 
üllatuseks,“ tutvustab Helin-
Mari Arder pealkirjavalikut. „Ma 
olen Keilas varem laulnud: mee-
nutan sooja südamega Uno Loo-
bi ärasaatmist kirikust või hästi 
korraldatud 20-30ndate stiilis 
kodukohvikut mõne aasta eest, 
ent sirelite aegu ma polegi siin 
laulnud.“ Kiriku kõrval, mis talle 
väga meeldib, nimetabki Helin-

Mari siinset aiailu: „Keilast läbi 
sõites vaatan, kui palju on siin 
ilusaid aedu, kuhu tahaks sisse 
piiluda. Õdus ja rahulik tunne 
jääb.“ 

Keilalastele juba omaseks saa-
nud Tiit Peterson teeb oma tava-
pärase sissejuhatava tutvustuse 
kitarriga. „Võtan pilli kätte ja 
mängin, see on palju orgaanili-
sem. Lood on romantilise meele-
oluga kaugematest eksootilistest 
maadest,“ tutvustab ta. „Poole 
kontserdi peal annan järje üle 
Helinile ja Mardile. Nii kujuneb-
ki õhtu nii klassika- kui džässi-
sõpradele.“

„Meil Mardiga on ehk kiusatus 
rohkem vabamalt improviseeri-
da. Lugudes esineva mõtte tõt-
tu on see ka õigustatud, näiteks 
Mardi loos „Rästad“ saame end 
vabamalt tunda ja inspireeruda 
kujutlusest, kuidas linnud aias 

tegutsevad,“ 
avab Helin-
Mari. „Tavali-
selt me ei ot-
sustagi väga 
kindlalt ette, 
kes ja kui 
palju imp-
rov i s ee r i b , 
soolod kuju-
nevad iseene-
sest. Usalda-
me teineteist 
ja see toimib. 
Meie ootame 
kaasa elama 
inimesi, kes 
tulevad koos 

meiega muusikat kogema.“
Kontsert Keila Kultuurikesku-

ses algab 2. juunil kell 19. Piletid 
(10 eurot) ja laudade bronee-
rimine kultuurikeskuse e-posti 
aadressil kultuur@keila.ee või 
telefonil 604 5045.

Festivalikavast

Kontserdid Keilas ja Raes (seal 
astub koos Tiit Petersoniga üles 
Soome kitarrist Janne Lehtinen 
ning kõlab Lõuna-Ameerika 
muusika, mille on Jannele kirju-
tanud tema heliloojatest sõbrad) 
toimuvad tänavu festivali eelnä-
dalal. 21. Tallinna Kitarrifestival 
algab 7. juunil ja toob meieni 
kuus suurepärast elamust. Ava-
kontserdil Kadrioru lossis astub 
soolokontserdiga üles möödu-
nud aasta Klassikatähtedes osa-
lenud Harald Trass. 

8. juuni kontserdil Kiek in de 
Köki alumises saalis kõlab hoo-
piski vanamuusika Mikko Ikähei-
mo esituses. „Kuuleme 17. sajan-
di esimese poole lautomuusikat, 
mis oli toona Balti piirkonnas 
populaarne,“ tutvustab Tiit Pe-
terson. 

9. juunil musitseerib Must-
peade majas tänavune peaesine-
ja Antigoni Goni Kreekast, kes 
on oodatud ja hinnatud kitarrist 
kogu maailmas. Eestisse tu-
leb ta koos Eleonora Perrettaga 
Itaaliast. Kõlab nende uus kava 
„Music Gardens on the World“ 
(maailma muusikaaiad). „Nende 
koosmusitseerimine on super-

tundlik ja ilus,“ ütleb Tiit. 
Järgmiselgi kontserdil 10. juu-

nil astub üles duo, mille moo-
dustavad metsosopran Nerea 
Berraonda, keda saadab kitarril 
Alberto Plaza. Kadrioru lossis 
kõlavad Hispaania laulud, mis 
on originaalis kirjutatud kitarri 
seadega. Olgu heliloojatena ni-
metatud Isaac Albéniz, Fernando 
Sor, Enrique Granados, Federico 
Garcia Lorca. „Noorusele vaata-
mata on lauljatar juba Grammy 
võitnud, hea võimalus, et oma 
kiire kontsertelu juures on tal 
korra mahti Tallinna tulla,“ lisab 
Tiit Peterson. 

Samal päeval kell 16 astuvad 
MUBA suures kammersaalis üles 

Eesti noored talendid. 
Lõppkontserdil „Playing Love“ 

kõlab KUMU auditooriumis ki-
tarristi Claudio Farinone ja akor-
dionisti Fausto Beccalossi esitu-
ses lummav Itaalia filmimuusika. 
„Puhas ilu ja poeesia,“ ütleb Tiit. 
„Mõlemad muusikud on küll 
klassikalise taustaga, ent hingelt 
jazzi mängijad.“

„Iga kontsert on erinäoline ja 
see ongi oluline,“ lisab Tiit Peter-
son. „Kui oled 20 festivali teinud 
ja kõik käib ühe pilli ümber, siis 
ongi piirid kitsamad.“

Rohkem infot Tallinna Kitarri-
festivali kontsertide kohta kodu-
lehel kitarrifestival.ee. 

23. aprillil ilmunud Keila 
Lehes ilmus artikkel 

„Sündimuse langus sunnib oma-
valitsusi kohandama lasteaedade 
võrku”, mille autor on linnavalit-
suse haridus- ja kultuuriosakon-
na juht Kristel Kõrvits. 

Artikli alalõigus „Majandus-
likud valikud“ on ära toodud 
Rukkilille eralasteaia, mille üks 
osanikest on Keila linn, Keila 
linna kulu pere esimese ja teise 
lapse puhul. Kõrvutatud on seda 
munitsipaallasteaedade Miki ja 
Vikerkaar tegevuskuludega. 
Artikli kohaselt on linnavalit-
sus võtnud eelnevalt kirjeldatud 
andmete alusel vastu otsuse, 
mille tulemusena ühe pere lap-
sed ei pääsenud samasse laste-
aeda ning paljud pered ei saanud 
kohta enda eelistatud lasteaias. 

Esitatud andmed on valed 

Rukkilille lasteaia vastulause ja linnavalitsuse selgitus
VASTULAUSE

ning selle tulemusena eksita-
vad avalikkust. Seda järgnevatel 
põhjustel:

1. Keila Linnavalitsuse ava-
likustatud otsuste seast ei ole 
leitav artiklis viidatud linnavalit-
suse otsus.

2. Nii allakirjutanule kui ka lu-
gejale ei ole selgelt ja üheselt jäl-
gitav kirjeldatud numbrite teke 
ega summa sisu. Seda kõikide 
lasteaedade osas.

3. Kulude ja tegevuskulude 
vahe on täiesti arusaamatu või 
siis pahatahtlikult esile toodud 
nii, et „kujundada“ (vastu võt-
mata!!!) linnavalitsuse otsust 
lasteaedade täitmise osas.

Näiteks, kas munitsipaal-
lasteaedade Miki ja Vikerkaar 
tegevuskulu sisaldab hoonete 
ehitamist, finantseerimist, amor-
tisatsiooni, inventari jms? Kus 
asuvad nimetatud kulude kanded 
linna eelarves? Kelle poolt on fi-
nantseeritud munitsipaallasteae-

dade Miki ja Vikerkaar seondu-
vad raamatupidamise teenused, 
auditeerimine, kindlustusmak-
sed jne? Millest koosneb eralas-
teaia Rukkilill kulu Keila linnale?

4. ARNO süsteemi kohaselt 
eelistasid vanemad Rukkilille 
lasteaeda rohkem, kui lasteaed 
suudab vastu võtta. Artiklis rää-
gitakse mitmest.

Keila Linnavalitsuse 
selgitus vastulauses 
tõstatatud küsimus-
tele

Täname esitatud küsimuste 
eest. Linnavalitsus peab oluli-
seks, et lasteaiakohtade korral-
dus oleks peredele arusaadav 
ning partneritele läbipaistev. 
Küsimus puudutab eeskätt seda, 
kuidas tagada Keila lastele laste-
aiakohad olukorras, kus laste arv 
väheneb, rühmade avamine peab 
olema põhjendatud ning linnal 

tuleb arvestada avaliku raha ka-
sutamise mõistlikkust.

Artiklis kasutatud sõnastus 
„linnavalitsus otsustas“ ei viita 
eraldi vormistatud Keila Linna-
valitsuse korraldusele. Tegemist 
oli lasteaiakohtade jagamise ja 
rühmade komplekteerimise ta-
vapärase tööprotsessiga, mis toi-
mub kehtiva korra alusel.

Keila Linnavalitsuse ja Kei-
la Alushariduse OÜ vahel 
14.04.2026 sõlmitud kokkulep-
pes määrati 2026/2027. õppeaas-
taks ostetavate lasteaiakohtade 
arv. See kokkulepe oli rühmade 
komplekteerimise üks alus ning 
Keila Alushariduse OÜ kinnitas 
selle oma allkirjaga.

Artiklis kasutatud võrdluse 
eesmärk oli võrrelda Keila linna 
eelarvelist kulu ühe lapse kohta, 
mitte koostada kõigi lasteaeda-
de täieliku majandusmudeli või 
kapitalikulude võrdlust. Seetõt-
tu tuleb eristada kahte mõistet: 

munitsipaallasteaia tegevuskulu 
ja eralasteaia puhul linnale tek-
kiv lepinguline kulu koos linna 
poolt kompenseeritavate soo-
dustustega.

Munitsipaallasteaedade puhul 
on arvestuse aluseks eelarveaas-
ta tegevuskulud. Need hõlmavad 
lasteaia igapäevaseks toimimi-
seks vajalikke kulusid, eelkõige 
tööjõu- ja majandamiskulusid. 
Arvestuses ei ole käsitletud eral-
di suuremahulisi investeeringuid 
ja inventari, sest need on linna 
eelarves kajastatavad investee-
ringukulud, mitte lasteaia tava-
pärased iga-aastased tegevusku-
lud samas tähenduses.

Raamatupidamise ja üldise 
tugiteenuse kulu on munitsi-
paallasteaedade puhul korralda-
tud linna kui pidaja kaudu. See 
tähendab, et osa tugifunktsioo-
ne ei pruugi kajastuda lasteaia 
eelarves samal viisil nagu eraõi-
gusliku juriidilise isiku kuludes. 

Samas tuleb arvestada, et munit-
sipaallasteaedade puhul kannab 
linn ka pidaja rollist tulenevat 
vastutust, sealhulgas kinnistute, 
hoonete, personalipoliitika, juh-
timise ja tugiteenuste korralda-
mise eest.

Eralasteaia Rukkilill puhul ei 
arvuta linn eralasteaia kõiki si-
semisi kulukomponente. Keila 
linna kulu kujuneb linna ja Keila 
Alushariduse OÜ vahel kokku 
lepitud tasust ning linna poolt 
lapsevanemale ette nähtud soo-
dustuste kompenseerimisest.

Sündimuse langus ja laste 
arvu vähenemine eeldavad pa-
ratamatult senise lasteaiavõrgu 
ja rühmade arvu ülevaatamist. 
Seejuures ei ole eesmärk ühegi 
lasteaia positsiooni kahjustada, 
vaid tagada, et Keila linn kasu-
taks avalikke vahendeid vastu-
tustundlikult ning suudaks ka 
edaspidi pakkuda lastele kvali-
teetset alusharidust.
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«Вальс сирени» 
2 июня в Культурном центре Кей-
ла состоится концерт «Вальс сире-
ни», который пройдёт в рамках 
Таллиннского гитарного фестива-
ля. Для Кейла это уже шестое уча-
стие в программе фестиваля. Ве-
чер объединит классическую 
гитару, джаз и свободную импро-
визацию. В первой части концерта 
выступит организатор фестиваля, 
гитарист Тийт Петерсон, а во вто-
рой - певица Хелин-Мари Ардер и 
гитарист Март Соо. Название кон-
церта связано с атмосферой цвету-
щей сирени и весенними садами 
Кейла. По словам Хелин-Мари 
Ардер, город всегда производил 
на неё тёплое впечатление своей 
спокойной атмосферой и краси-
выми садами. Музыканты обеща-
ют живое и эмоциональное высту-
пление, в котором важное место 
займут импровизации и взаимо-
действие с публикой. Концерт 
начнётся 2 июня в 19.00, стои-
мость билета -10 евро. 21-й Тал-
линнский гитарный фестиваль 
стартует 7 июня и предложит слу-
шателям разнообразную про-
грамму с участием музыкантов из 
Эстонии, Финляндии, Греции, 
Италии и Испании. В программе - 
классическая музыка, джаз, ста-
ринная музыка и итальянская ки-
номузыка (стр.3).

Цифровая карта городских 
скамеек
В рамках проекта ELU студенты 
Таллиннского университета про-
вели исследование общественных 
мест для сидения в городе Кейла, 
проанализировав их расположе-
ние и доступность в городской 
среде. Идея проекта возникла по-
сле обсуждения в социальном 
центре, где пожилые жители от-
метили, что передвижение по го-
роду нередко затруднено из-за не-
хватки мест для отдыха или 
нелогичного расположения ска-
меек. Целью проекта было не 
только выполнение учебного за-
дания, но и создание полезного 
для города практического резуль-
тата. Студенты подготовили циф-
ровую карту с отмеченными ска-
мейками и их расположением, а 
также передали городской управе 
аналитический отчет для исполь-
зования при дальнейшем плани-
ровании городской среды. Во вре-
мя исследования особое внимание 
уделялось удобству, доступности и 
расположению мест для сидения. 
Учитывались потребности пожи-
лых людей, семей с детьми и лю-
дей с ограниченной подвижно-
стью. Проект показал, что хорошо 
размещенные скамейки — это не 
просто элемент городского про-
странства, а важная часть ком-
фортной и дружелюбной город-
ской среды (стр.4).

Предприятия Кейла посети-
ла руководитель Фонда пред-
принимательства и иннова-
ций
Целью визита стало знакомство с 
промышленным парком Кейла и 

развивающимся кварталом KEKE 
как с современной средой для ум-
ной экономики, а также с точки 
зрения местного и международ-
ного предпринимательства. Го-
стей встретили мэр Кейла Кейу 
Валге и исполнительный дирек-
тор Harju KEK Янек Лехтметс. За-
тем делегация посетила промыш-
ленный парк Кейла - одну из 
старейших и одновременно наи-
более современных промышлен-
ных зон Эстонии. На территории 
площадью 52 гектара работают 
около 100 местных и международ-
ных предприятий, обеспечиваю-
щих работой более 2000 жителей 
региона. В ходе визита были пред-
ставлены два крупных предприя-
тия - Legrand Estonia и Harju 
Elekter. В 2026-2027 годах Legrand 
Estonia планирует расширить 
производство на 4000 квадратных 
метров, создать около 40 новых 
рабочих мест с высокой добавлен-
ной стоимостью и ежегодно инве-
стировать почти миллион евро в 
автоматизацию эстонских заво-
дов. Руководитель Harju Elekter 
Алвар Сассь представил планы по 
строительству дополнительных 
производственных площадей раз-
мером 4000 квадратных метров 
для разработки решений по 
управлению электроснабжением 
дата-центров. Ожидается, что ин-
вестиция создаст около 30 новых 
рабочих мест на заводе в Кейла. 
Кейла является хорошим приме-
ром того, как благодаря сотрудни-
честву местного самоуправления, 
предпринимателей и междуна-
родных партнёров можно созда-
вать привлекательную среду для 
жизни и работы за пределами 
Таллинна (стр.2).

Движение общественного 
транспорта в День города 
Кейла
Изменения в организации дорож-
ного движения в День города Кей-
ла повлияют на работу обществен-
ного транспорта. В связи с 
проведением праздника будет из-
менена организация движения с 
пятницы, 29 мая, с 16.00 до вос-
кресенья, 31 мая, до 3.00. Измене-
ния затронут уездные автобусные 
линии Харьюмаа № 107, 110, 133, 
136, 145, 146, 148 и 149, городские 
линии Кейла K11, K12 и K14, вну-
треннюю линию Ляэне-Харью 
KV2, а также внутреннюю линию 
волости Сауэ S9. Несколько авто-
бусных остановок окажутся в зоне 
проведения мероприятия и в ука-
занный период обслуживаться не 
будут. На Палдиском шоссе вре-
менно не будут обслуживаться 
остановки Keskpargi и 
Kultuurikeskuse, на Хаапсалуском 
шоссе — остановка Keskpargi 
(стр.6).

День города Кейла состоится 
30 мая. Ярмарка начнётся в 9.00, 
концерт на главной сцене в 9.45. 
Программа Дня Кейла, информа-
ция об ансамблях и организаци-
онная информация находится на 
стр. 5-6.FOTO: PILLE KUUSIK

VIKTORIA NIGUL
TALLINNA ÜLIKOOL

Projekt „Pingipeatus Keila linnas“
otseselt inimeste võimalusi liiku-
da ja kogukonnaelus osaleda.

Projektirühma jaoks oli oluli-
ne, et see ei jääks ainult õppetöö 
osaks, vaid oleks jätkusuutlik ja 
tooks kogukonnale reaalset kasu. 
Projekti eesmärk oli luua tervik-
lik ülevaade Keila linna istumis-
kohtadest ning pakkuda linnale Tallinna Ülikooli ELU 

projekti raames kaardis-
tasid tudengid Viktoria 

Nigul, Karin Talalaev, Marianna 
Salupõld, Tanel Villand, Maarja 
Matteus, Anu Asu ja Sandra Tõ-
nisson Keila linna avalikud istu-
miskohad ning analüüsisid nen-
de ligipääsetavust ja paiknemist 
linnakeskkonnas.

Projekti idee sai alguse sot-
siaalkeskuses toimunud kogu-
kondlikust arutelust, kus vane-
maealised tõid esile, et linnas 
liikumine võib olla keeruline, 
kuna puuduvad piisavad pea-
tumisvõimalused või ei paikne 
olemasolevad pingid loogilistes 
kohtades. Just kogukonnaliik-
mete tähelepanekud ja igapäeva-
sed kogemused andsid projektile 
suuna ning näitasid, et avaliku 
ruumi kasutusmugavus mõjutab 

KOGUKOND

andmepõhist sisendit avaliku 
ruumi arendamiseks. Projekti 
käigus valmis digitaalne kaart, 
kuhu märgiti olemasolevad pin-
gid ja nende paiknemine linna-
keskkonnas, mis edastati koos 
raportiga linnavalitsusele, et 
kogutud teavet saaks kasutada 
tulevikus linnaruumi planeeri-

misel ja arenda-
misel.

Kaardistamise 
käigus pöörati tä-
helepanu pinkide 
asukohale, ligipää-
setavusele ja ka-
sutusmugavusele. 
Erilist tähelepanu 
pöörati vanema-
ealiste, lastega 
perede ning liiku-
misvaegustega ini-
meste vajadustele. 
Samuti ilmnes, et 
mitmetes bussi-
peatustes puudu-
vad pingid ning 

paljude istumiskohtade juures 
võiksid olla prügikastid.

Projekt tõi esile, et hästi 
paigutatud istumiskohad ei ole 
ainult linnamööbli elemendid, 
vaid olulised kogukonda toeta-
vad peatumiskohad, mis soo-
dustavad liikumist, suhtlemist ja 
avaliku ruumi kasutamist.

Abilinnapea Anneli Pär-
lin ütleb, et tudengite töö tu-
lemusena valminud digitaalne 
kaart koos raportiga on Keila 
linnavalitsuse jaoks praktiline 
tööriist avaliku ruumi edasisel 
kavandamisel. „Täname Tallinna 
Ülikooli tudengeid põhjaliku töö 
eest. Valminud kaart aitab meil 
paremini hinnata, kuhu pinke 
juurde kavandada ning millised 
olemasolevad pingid vajavad 
korrastamist või asendamist,“ 
lisas Anneli Pärlin. „Eriti oluline 
on pinkide lisamine ja uuenda-
mine eakatele, kes on korduvalt 
meie poole pöördunud murega, 
et vahemaad pinkide vahel on lii-
ga pikad ja muudavad liikumise 
keeruliseks.“

Tallinna Ülikooli tu-
dengid kaardistasid 
Keila pinke.

KEILA LINNAVALITSUSES

Linnavolikogu menetlusse

l Linnavalitsus saatis linna-

volikogu menetlusse eelnõu 

huvikooli seadusega kohaliku 

omavalitsuse pädevusse antud 

küsimuste lahendamise dele-

geerimisest linnavalitsusele. 

Linnavolikogu kinnitab ka tu-

levikus huvikooli põhimääruse, 

eelarve ja eelarve täitmise kin-

nitamise, kehtestab huvikooli 

vara valdamise, kasutamise ja 

käsutamise korra ning korral-

dab ümber või lõpetab huvi-

kooli tegevuse. Sama määru-

sega tunnistatakse kehtetuks 

linnavolikogu 27. novembri 

2007 määrus nr 40 „Põhikoo-

li- ja gümnaasiumiseadusega 

ning huvikooli seadusega ko-

haliku omavalitsuse pädevusse 

antud küsimuste lahendamise 

delegeerimine linnavalitsuse-

le“, mis oli delegeerinud linna-

valitsusele sarnaseid pädevusi.

l Linnavalitsus saatis lin-

navolikogu menetlusse eel-

nõu Keila Linnavolikogu kuni 

30.06.2026 kehtiva kohaliku 

omavalitsuse korralduse sea-

duse (edaspidi vana KOKS) 

alusel kehtestatud määruste 

preambulates muudatuste te-

gemiseks. Muudetakse mää-

rustel „Avalikult kasutatava 

tee sulgemise kord ning teede 

ja tänavate sulgemise maks 

Keila linnas”, „Keila Linnavalit-

suse hallatavate asutuste töö-

tasustamise aluste määramise 

delegeerimine“, „Keskkonna-

kaitsega seotud ülesannete 

delegeerimine Keila linnavalit-

susele“, „Maa maksustamisega 

seotud ülesannete delegee-

rimine“ ning „Maareformiga 

seotud küsimuste otsustamise 

delegeerimine“ sissejuhata-

vaid selgitusi.

Kogukonna tegevustoetus

l Linnavalitsus otsustas 

maksta Keila linna eelarvest 

2026. aastal kogukonna tege-

vustoetust kahele mittetulun-

dusühingule: Eesti Backyard 

Ultra MTÜle Keilas toimuvate 

Backyard Ultra meeskondlike 

maailmameistrivõistluste kor-

ralduskulude katmiseks sum-

mas 750 eurot ning MTÜle Vär-

vimäng projekti „Keila linn läbi 

laste silmade“ korralduskulude 

osaliseks katmiseks summas 

900 eurot.

Sundvalduse seadmine

l Linnavalitsus vaatas üle 

eelnõu Luha tn 9 kinnisasjale 

sundvalduse seadmisest AS 

Utilitas Eesti kasuks. Kavan-

datav sundvalduse ala on ligi-

kaudu 53 m2. AS Utilitas Eesti 

taotleb sundvalduse seadmist 

Luha tn 9 kinnisasjale maa-

aluse kaugküttevõrgu 2xDN125 

soojustorustiku ehitamiseks, 

omamiseks ja hooldamiseks.

l Linnavalitsus seadis AS Uti-

litas Eesti kasuks sundvalduse 

Luha tn 11 kinnisasja ligikau-

du 592 m2 suurusele osale. 

Sundvaldus seatakse maa-alu-

se kaugküttevõrgu 2xDN125 

soojustorustiku ehitamiseks, 

omamiseks, majandamiseks, 

remontimiseks, asendamiseks, 

hooldamiseks, korrashoiuks, 

kasutusse andmiseks ja muul 

viisil kasutamiseks kaugkütte-

võrgu toimimise tagamise ees-

märgil. 

Projekteerimistingimused

Linnavalitsus määras projek-

teerimistingimused Jaama 

tänav 9 kinnistule äri- ja elu-

hoone püstitamiseks, millele 

on lisatud avalikustamise käi-

gus saabunud ettepanekud. 

Projekteerimistingimustega on 

nähtud ette uue hoone püstita-

misel määrata põhiliseks kasu-

tusotstarbeks kolme või enama 

korteriga elamu. Sekundaar-

sed kasutusotstarbed tuleb 

valida põhimõttel, et tagatud 

oleks eluruumide privaatsus ja 

öörahu ning äriotstarbelised 

ruumid avaneksid Jaama täna-

vale. Jaama tänava tasapinnalt 

peab nägema ette astmeteta li-

gipääsetava maapealse korru-

se ja selle peale veel kuni kaks 

maapealset korrust. Hoovi 

parkla lahendatakse vähemalt 

osaliselt majaalusena ning 

seotud tehnoruumid loetakse 

maa-aluseks korruseks. Kol-

mas korrus kavandatakse kuni 

95% suletud brutopindalaga 

võrreldes teise korrusega, et 

tagada mahuline liigendatus. 

Hoonestusala on paralleelne 

Jaama tn 5 piiriga, ulatub 0,5 

m kaugusele Jaama tänava pii-

rist, ulatub 8 m kaugusele Jaa-

ma tn 11 piirist ja mitte kauge-

male kui 26 m Jaama tn piirist. 

Äri- ja eluhoone ehitisealune 

pindala ei tohi ületada 1050 

m2. Kavandatakse ka piirdeaed 

Jaama tn 11 piirile privaatsuse 

tagamiseks. Ehitusprojektis tu-

leb kajastada ehitustegevuse 

vibratsiooni ja veerežiimi muu-

tuse võimalikke mõjusid naa-

berhoonetele. Projekteerimis-

tingimustesse kirjutati ka nõue 

arvestada ehitusloa menetlu-

ses võimalikke lisanõuetega 

ehitusmüra ja -vibratsiooni 

piiramiseks Jaama tn 10 Keila 

Lasteaed Miki töötundidel, las-

te lõunaune ajal.

Keila linna teenetemärk

l Linnavalitsus otsustas piken-

dada Keila linna teenetemärgi 

kandidaatide esitamise tähtae-

ga 27. maini 2026. 

Päevakorras:
1. Huvikooli seadusega 

kohaliku omavalitsuse pä-

devusse antud küsimuste 

lahendamise delegeerimi-

ne linnavalitsusele.

2. Määruste muutmine.

3. Seisukoha andmine 

Lääne-Harju valla üldpla-

neeringule.

4. Noortevolikogu tegevu-

se tutvustus.

5. Linnapea aruanne.

Keila Linnavolikogu 
8. istung toimub 
teisipäeval, 
26. mail 2026  
kell 18 Keila Linna-
valitsuse saalis. 

KEILA



17.00   ANSAMBEL FUCKTOR
Kui 1989. aastal tekkis mõte 

bändi teha, mis esitaks nii 

omaloomingut kui ka kave-

reid, siis ei osatud aimatagi, 

et sellest kasvab välja nii 

äge PuNK showbänd, mida 

on vahva vaadata ja kuulata. 

Ansambli head pillimehed, 

kes on peaaegu kõik keila-

kad, on ka parajad pullime-

hed. Tasub alati tulla Fuckto-

ri kontsertidele!!! 

18.10   ANSAMBEL CRANDALL & BÄND
Ansambli repertuaar kajastab aastatepikkust 

teekonda oma näo otsingutel. Žanrid, mida se-

gatakse, on pop-, rock- ja alternatiivmuusika. 

19.00   KEILA KAUNIMATE 
AGULIHÄRRADE 
VENNASKOND

Ansambel sai alguse kahe tuntud ansambli: 

Kaunimate Aastate Vennaskonna ja Aguli-

härrade kontsertidest Keila Kultuurikesku-

ses, pärast mida tekkis Kalle Kasel ja Peep 

Raunal viis aastat tagasi soov luua sarnast 

muusikat esitav ansambel ka Keilas. Tänaseks on antud sadu kontserte üle Eesti, Valgast 

Haapsaluni. Ansambli kontserdid pakuvad alati publikule nalja ja naeru, seda nii laulude kui 

ka tekstiliste vahepaladega. Need on kaks agulihärrat, kes otsivad oma kohta elus.

20.00   ANNE VESKI & ANSAMBEL
Anne Veski on armastatud Eesti laulja: läbi aegade 

on ta olnud päiksekiir, mis paneb särama argipäe-

va; eeskuju, kuidas naeratus huulil oma teed sam-

mudes olla mõistev ja armastav. Oma vahetu inim-

liku soojusega on Anne Veski laulnud end miljonite 

südamesse. Tema sõnum pole ajas tuhmunud ning 

ta suudab kuulajaid jätkuvalt vaimustada. Ta on 

üks suurtest eestlastest, kes on end laulnud meie 

väikese maa ajalukku.

Keila päeval on Anne Veski laval koos bändiga, 

kuhu kuuluvad veel Liis Vilde, Ain Tammesson ja 

Raivo Tafenau.

22.30   ANSAMBEL SINGER 
VINGER 

Legendaarne Eesti progerocki ja punk-roc-

ki ansambel, mis alustas tegevust 1985. 

aastal. Bändi tuntakse eelkõige terava sot-

siaalkriitilise iroonia, kaasahaaravate me-

loodiate ja solist Hardi Volmeri unikaalse 

vokaali poolest. Aastate jooksul on nad loo-

nud lugematul arvul rahva lemmikuid, mis 

on kujunenud tõeliseks eesti rokkmuusika 

klassikaks. 

Läbi aegade on Hardi Volmer esitanud lu-

gusid, sõnu mapist maha lugedes. Ta ise 

on 2004. aastal öelnud: „Singer Vinger on 

olnud ajutine projekt kakskümmend viis vii-

mast aastat – pole olnud põhjust laulutekste õppima hakata. Eriti kui tead, et oled ajutine 

nähtus.“

PEALAVA
9.45	 Tervitus. Keila päeva programmi ja Keila 
	 laada tutvustus
10.00	 Beebide ja mudilaste võimlemisring 
	 „Trallipallid“
10.15	 Rukkilille lasteaed
11.15	 Keila Linnaorkester
11.30	 Keila päeva avamine
12.00	 Keila rahvatantsijad
12.30	 Kammerkoor Toonika
12.50	 Tantsugrupp Dance Hayat
13.00	 Keila Rahvamuusikud & Reeda rühm
13.35	 Tantsugrupp Dance Hayat
13.45 	 Waldorfkool Läte trummarid
14.00	 JJ-Street Tantsukool
14.15	 Keila Muusikakooli Sümfoniettorkester
15.00	 Keila lasteaed Vikerkaar
15.25	 Naiskoor Vokaliis
15.50	 PartnerAkro
16.15	 Pritsu Brass
17.00	 Ansambel FUCKTOR
18.10	 Ansambel Crandall & Bänd
19.00 	 Keila Kaunimate Agulihärrade Vennaskond
20.00	 Anne Veski & ansambel
22.30	 Ansambel Singer Vinger

Päevajuhid Peep Raun ja Rohke Debelakk

LASTEALA (kultuurikeskuse juures)

10.00-18.00 		
 erinevad atraktsioonid ja palju muud lastele

KESKVÄLJAK		
 Harjumaa Muuseum
 Keila Kiwanise pannkoogitelk
 Lions klubi heategevustelk
 Paranduskoja tegevustelk
  Jt erinevate ettevõtete tutvustused
 Keila Korvpallikooli ala – sind ootavad põnevad 
viskevõistlused, lõbusad mängud ja mõnus korvpal-
limelu kogu päeva jooksul. Avatud on Kossu Lounge, 
kus saab Keila Korvpallikooli kogukonnaga mõnusalt 
aega veeta ja mängida PlayStationil NBA-d. Võimalik 
soetada Keila Korvpallikooli fännitooteid. Külla tuleb 
Korvpallikooli Kass Shuuter. Ootame kaasa lööma! 
Parimatele auhinnad!

KULTUURIKESKUSE ESINE
 Eestimaa erakonnad ja valimisliidud

LINNAVALITSUSE PARKLA 
 Amserv Auto on kohal – Amservi 

toodete tutvustused, Toyota ja Lexuse mudelid. 
Lastealal Pipi, erinevad lõbusad tegevused ja män-
gud. Tartu Milli toodete esitlused.

KESKPARK 		
 10.00-15.00	 Naiskodukaitse I jaoskond, 

Noorte Kotkaste ja Kodutütarde Keila rühmad 
tutvustavad töötubades oma tegevust.

 10.00-16.00 Keila JK koos hea sõbra Rentaten-
tiga ootab teid mängima pallimänge, sööma pop-
corni ja tuttavaks saama! Tule, mängime põnevaid 
mänge ja lõbutseme koos!

 10.00-16.00   	
	

Tule Harju Elektri alale! Siin saad jalga puhata, 
head seltskonda nautida ning meie tegemistega 
lähemalt tutvuda. Sind ootavad auhinnamängud, 
maitsvad ampsud, fotonurk ja hea energia. 

 10.00-15.00 Helen Doron English huvikool – 
tule tutvu metoodikaga, mis teeb inglise keele õppi-
mise lõbusaks ja tõhusaks! Päeva jooksul toi- 
muvad 25-minutilised tasuta demotunnid lastele ja 
noortele. Jagame infot uute kursuste ja suvelaagrite 
kohta. 

 10.00-12.30 Keila Koerasõprade Klubi IPSON
 11.00 IPSONI treeninggrupi esinemine 
  12.00 harukordne võimalus näha Keilas 

koeratantsu rühma esinemist.

 11.00-14.00 JJ Street Tantsukool – õpime koos 
tänavatantsu liigutusi ja lühikavu: huvilised saavad 
proovida, milline tänavatantsustiil neile paremini 
sobib. Tänavatantsuteemalised mängud-viktoriinid. 

 11.00-16.00 Akrobaatikakool PartnerAkro 
tsirkusetelk ootab kõiki, olenemata vanusest, et 
saada osa tsirkusemaagiast ja proovida ise tsirkuse- 
ja akrobaatikatrikke. 
 10.00-15.00 Waldorfkooli Läte infotelk

 11.00-16.00 Harju Maakonnaraamatukogu ala
 Raamatute müük.
 Lõbusad mängud lastele.
 Viktoriin ja ristsõna täiskasvanutele.

KEILA NOORTEKESKUSE 
NOORTEALA
11.00-16.00
 Noorteleht: ajalehe viktoriin, Noortelehe lugemis-

nurk Leboalal, kell 13-16 järjehoidjate disainimise 
töötuba.
 Meediagrupp K-Kaader kutsub fotonurka 

pildistama (tasuta).
 Rahvusvahelise noorsootöö võimalusi tutvus-
tavad 

EstYES (kl 11-13) ja Eurodesc.
 Leboalal kaardi- ja lauamängud, Noorteleht 

sirvimiseks, jutunurk sõprade ja noorsootöötajatega 
kott-toolidel.
 Inimloterii – tule pane oma õnn proovile!
 Õpilasfirmad D2B (kl 11-13) ja Kläss.
 FHE & ajaloolised Estonia vormelid – tule vaata 

lähemalt!  
 Tantsutöötoad (tasuta)
    12.00-12.30 Salsa
    14.00-14.30 Batšata
 11.00-16.00 Minigolf (tasuta)
 11.00-14.00 Ronimissein. Hind 2€. Tulu läheb 

Peaasjad MTÜle.

PARGIPAVILJONIS
Lõõtsamuusikat pakub lõõtsamees Enrik Visla 
kell 12.00 ja 14.00

LASTELE
Lasteatraktsioon ZORB 
pallid, ponijalutus, 
hobujalutus, batuudid ja 
palju-palju muud

HARJU MAA- 
KONNARAAMATUKOGU
11.00 Sirleti kunstinäituse „Hundu” avamine ja Keila 
Jalgpalliklubi maskoti lasteraamatu tutvustamine. 

KÄSITÖÖSALONG VAARIKAS 
VAHUKOOREGA
 Avab oma hoovi Ohtu tee 5 kell 10.00-15.00

Kodukohvik koduste hõrgutistega, laste meisterdus-
nurk, õnneloos ja hinnaüllatused poes.

KEILA LEMMIKLOOMAPOE 
HOOV
(Haapsalu mnt 21) 

 9.00-15.00  kodulindude (kalkunid, haned, pardid 
ja „miljon” erinevat kana) ning küülikute näitus. Kaasa 
saab osta tibusid, noorkanu ja küülikuid. Sissepääs 1€

KEILA MIIKAELI KIRIK 

 10.00-15.00 	 Kirik ja kirikutorn avatud 
		  külastajatele
 11.00 ja 14.00  ekskursioonid
 12.00		  keskpäevapalvus, teenib õpetaja 
		  Matthias Burghardt
 12.30		  Eesti Muusika- ja Teatriakadeemia 
		  akordionistide kontsert

MEDITSIINITELK 
 Kultuurikeskuse ees
10.00–17.00

Neljapäev, 20.05.2026•  Nr 20 (867) KEILA PÄEV 30. MAI
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Üle 300 kaupleja
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Keila rühma noored 

KEILA PÄEVA INFO JÄTKUB

Keila päeva liiklus-
korralduse muuda-
tused mõjutavad 
ühistranspordiliik-
lust. 

Ühistranspordiliiklus Keila päeval

Keila päevaga seoses on 
Keila linnas muudetud 
liikluskorraldust alates 

reedest, 29. maist kella 16.00 
kuni pühapäeva, 31. maini kell 
3.00. Liikluskorralduse muu-
datused mõjutavad Harjumaa 
avalikke bussiliine nr 107, 110, 
133, 136, 145, 146, 148 ja 149, 
Keila linna siseliine K11, K12 
ja K14, Lääne-Harju siseliini 
KV2 ning Saue valla siseliini 
S9.

Ürituse alale jääb mitu bus-
sipeatust, mis jääb nimetatud 
ajavahemikus teenindamata. 
Paldiski maanteel jäävad tee-
nindamata Keskpargi ja Kul-

tuurikeskuse peatused, Haapsalu 
maanteel Keskpargi peatus. 

Mõningatel väljumistel jääb 
teenindamata ka Keila raudtee-
jaama peatus: 

• Lääne-Harju bussiliin 110, 

TEADE

FOTO: EVA MARIA MOILANEN

Neljapäev, 21.05.2026 •  Nr 20 (867)

TAGASTA PANDITOPS 
KOGUMISPUNKTI

Keila päeval loobume ühekordsetest plasttopsidest ja -nõudest 

ning oleme need asendanud keskkonnahoidliku korduskasuta-

tava lahendusega. Eesti Pandipakendi Panditopsi süsteem toimib 

täpselt nagu vana hea pandisüsteem, kus sulle väljastatud topsile 

või nõule lisatakse tagatisraha ning kui nõu pärast kasutamist ta-

gastad, saad pandiraha täies ulatuses tagasi. Seejärel peseb Eesti 

Pandipakend kasutatud nõud puhtaks ja korduskasutab neid järg-

mistel üritustel. Prügi sorteerimine on küll hea, kuid parim prügi on 

mõistagi see, mida pole kunagi tekkinud.

Panditopside ja -nõude tagastustelk asub ürituse alal!

Keila laada korraldajad vabandavad sulgemisele kuuluva 

piirkonna elanike ja asutuste ees võimalike ebamugavuste 

tekitamise pärast. 

Liiklus suletakse reedel, 29. mail Keskväljakul, Haapsalu ja 

Paldiski maanteel kell 16.00, laada paigutus algab samal päeval 

kell 19.00. Liiklus avatakse pühapäeval, 31. mail kell 03.00. 

Nagu tavaliselt, jäävad läbikäidavaks jalgväravate esised. 

Laada tänavad on parkimiseks ja liikluseks suletud. 

Täname mõistva suhtumise eest!

Keila Kultuurikeskus

HEA KEILA ELANIK!
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T. Toome, Tel: +372 5699 6991

Joonise nimetus: Ajutine liikluskorraldus.

Objekti asukoht: Keila linn, Keila, Harju maakond

Projekti nimetus: Keila päev 2025 Kuupäev

PLT260406-1

Joonise nr.

Töö nr.

1

Tellija

Cad proj.

Märkused:

TINGMÄRGID:

Ajutine liiklusmärgi post

Ajutine liiklusmärk

Ajutine parkla Ol.olev liiklusmärk

Ajutine liiklusmärk vajadusel

Keila Kultuurikeskus
Kalle Kask, +372 501 6447,
kalle.kask@keila.ee

Kutsetunnistuse nr. 193489 T.Rämmel
Tegevusluba nr ELK000084

06.04.2026

Ol.oleva liiklusmärgi postRamudden OÜ, Reg. kood 12969700
Artelli 16/18, Tallinn.

Telefon: +372 622 9530  E-post:info@ramudden.ee

· Üritus toimub 29.05.2026 - 31.05.2026
· Parkimist piiravad märgid paigaldada 12h enne ürituse algust.
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PILLERIIN MOILANEN
NAISKODUKAITSE KEILA I JSK

Traditsiooniline 
Harjumaa noore-
mate kodutütarde 
ja noorte kotkaste 
matkamäng linna-
ruumis. 

Matkamäng 
„Rästik“ Keilas

See on võistlus 7-12-aas-
taste neljaliikmelistele 
meeskondadele, kus li-

saks matkamisele tuleb lahen-
dada erinevaid ülesandeid, pan-
nes proovile nii vastupidavuse, 
osavuse kui ka teadmised.

Seekordne „Rästik” toimub 
7. juunil Keilas, matk algab kell 
10 linnavalitsuse juurest ning 
matkarada viib võistlejad Keila 
kaunimatesse kohtadesse. 

Harjumaal on kokku 37 
kodutütarde ja noorte kotkas-
te rühma ning kõigi rühmade 
esindajad on oodatud mõõtu 
võtma meie kodulinna. 

Matkamängu korraldamise 
võtsid enda kanda Naiskodu-
kaitse Keila I jaoskond koostöös 
Kaitseliidu Keila malevkonnaga. 
Oma abikäe ülesannete etteval-
mistamisel ja läbiviimisel ulata-
vad Keila Päästekomando, polit-
sei, linnavalitsus, MTÜ Õpime 
aitama, Keila Noortekeskus, 
Naiskodukaitse Keila II jaos-
kond, Keila Kodutütred ja Noo-
red Kotkad.

Ootame linnarahvast võist-
lustele kaasa elama. Kella 10-16 
saab tulla tutvuma ka linnavalit-
suse keldris asuva varjumiskes-
kusega. Naiskodukaitsjad anna-
vad meeleldi nõu koduste varude 
osas ning vastavad küsimustele, 
avatud on infopunkt ja kriisiva-
rude väljapanek.

Rohkem infot Facebookis 
(Naiskodukaitse Keila I jaos-
kond) ja kodulehtedel naiskodu-
kaitse.ee, kodututred.ee ja noo-
redkotkad.ee.

KOGUKOND

LIIKLUSKORRALDUS

Keila päeva raames suletakse kesklinn liiklusele 29. mail alates 

kella 16.00 ning see jääb suletuks 31. mail kuni kella 03.00. Liik-

lus on suletud Keskväljakul linnavalitsuse ringristmikust Keskpargi-

ni, Paldiski maanteel kuni Jaama tänava ristmikuni ning Haapsalu 

maanteel kuni Ohtu tee ristmikuni. 

Parkimine on keelatud linnavalitsuse parklas (Keskväljak 11) 29. 

mail alates kella 14.00, Lätte kooli (Keskväljak 15) maja ees ja taga 

parklas 29. mail alates kella 08.00 ning kultuurikeskuse (Keskväl-

jak 12) ja Keskväljak 10 kaubandushoone ees 29. mail alates kella 

15. Parkimine avatakse pärast Keila päeva. Lisaks on parkimine 

keelatud liikluseks suletud tänavatel, välja arvatud operatiivsõidu-

kid, laadakauplejad ja Keila päeva korraldamisega seotud osalejad. 

Vastavad liiklust reguleerivad märgid paigaldatakse kesklinna mõni 

päev varem.

mis sõidab Keilast Paldiski suu-
nal,

• Saue valla siseliin S9 välju-
misel Miilimaalt kell 16.00,

• Keila linnaliin K12,
• Lääne-Harju siseliin KV2.

Põhja-Eesti Ühistranspordi-
keskus ja Keila päeva korralda-
jad paluvad mõistvat suhtumist 
võimalike hilinemiste osas, mis 
võivad tekkida liikluskorralduse 
muudatuste tõttu.

KEILA LEHT
LEHT@KEILALEHT.EE

KEILA 
PÄEV
30. MAIL 2026

Keila laat 
9.00–16.00

Keila
88

10.00 - 18.30  
Keila päeva esinejad
19.00  Keila Kaunimate 
Agulihärrade Vennaskond 
20.00 Anne Veski & ansambel 
22.30 Singer Vinger 

Keila

88



„HARJU ELU“
Püsinäitus Harjumaa ajaloost

„Amandus 170. Meistri puu-
dutus“
Amandus Adamsoni tööd KUMU 
kogudest.
30. augustini 2026

Amandus Adamson – tsaaririi-
gi kuulus skulptor“
Püsinäitus

Segakoor Keila 150
23. mail kell 18

Keila päev
30. mail
Kell 9.00-00.00

„Sirelite valss“
Tallinna Kitarrifestivali kontsert
2. juunil kell 19

„Meelte poeesia“ 
maalinäitus 
4. juunini

„43 keraamilist hetke“
Eesti keraamikat erakogudest
I korruse vitriinides
14. juunini
E-N kell 10-17

Teade vanemaealistele Keila 
Sotsiaalkeskuse huviringi-
des osalejate – palun tooge 
oma kunsti- ja käsitööd hooaja 
lõpunäitusele VAHVA kuni 
28.05.2026 kell 15.00. Igale 
tööle palun kinnitage autori 
nimi. Täpsem info Tiiu Jalakas 
524 7284.
Näituse VAHVA avamine
2. juunil kell 14.00

Sotsiaalkeskuse teisel korru-
sel tööpäeviti võimalus punuda 
varjevõrke Ukraina sõjaväele. 
Lisainfo Tiiu Jalakas tiiu@keila-
sots.ee, telefon 524 7284.

Õhtu Neeme Järviga. Elust 
muusika muinasjutus

Neljapäeval, 28. mail kell 17.00

Teisipäevane Jutu- ja Meis-
terdamise Klubi (1.-5. klassi 
lastele)

26. mail kell 14.00
Vajalik eelregistreerimine tel. 
6755737

RAAMATUKOGU GALERII
„Värvitud muusika”
Eve Pukki maalitud kivide ja 
vinüülide näitus.
4. - 30. mai

ORANŽ SEIN
„Lapiliselt suvesse”
Lääne-Harju Lasterikaste pere-
de käsitööd
4. - 28. mai

MINU KOGU
Helle Perens „Puu süü”

KLAASVITRIINID
„Käsitöö Waldorfkoolis”
5. - 28. mai

Ostan raamatuid, heliplaate, 

nõusid, fototehnikat, märke ja 

marke. Pakkuda võib kõike vana 

ja üleliigset. Pakun parimat hin-

da ja raha kohe kätte. Tel 504 

0999.

Ostan uuemaid ja vane-

maid raamatuid ja vanava-

ra (märgid, mündid, fotod, 

mänguasjad, tulemasinad, 

käekellad jms). Andres 514 

0618.

Koguja ostab vanavara, 

maale, klaas-, portselan- ja hõ-

beesemeid, münte, ordeneid, 

märke, postkaarte, fotosid, 

raamatuid, vaase jm. Pakkuda 

võib kõike. Raha kohe kätte. Tel 

5353 8982.

Müüa toored-kuivad kütte-

puud: segalehtpuu, sanglepp. 

Võrgus 40L kuiv lepp/kask. 

Võrgus halujäägid (5-25cm). Tel 

504 2707.

Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väikesema-

hulisi töid. Tel 5660 7554,  

janek@janelldisain.ee.

Bituumenkatuste remont 

SBS-rullmaterjaliga. Hüdroiso-

latsiooni -ja plekitööd. Tel 5819 

7445.

Korstnapühkimine (sh nõue-

tekohane akt), ummistuste lik-

videerimine, küttekollete (sh 

korstnad) ehitus ja remont. 

Teostan töid ka nädalavahe-

tustel. Tel 5372 4993, e-post: 

korstnapyhkija1@gmail.com. 

Kutselise korstnapühkija 

teenused, pottsepatööd. Tel  

51 980 980, tulituli.ee.

Keila ettevõte pakub suveks 

naisterahvastele koristustööd. 

Töö tööajal, väljaõpe ja hea 

palk. Lisainfo numbrilt 5197 

4077.

LASTETUBA
„Kallis ema!”
LA Vikerkaar Tähekeste rühma 
laste joonistused
4. - 30. mai

RAAMATUNÄITUSED
• Eesti kunsti kaanekukk - Ants 
Laikmaa 160.
• Aasta tegijad looduses 2026.

Digitugi raamatukogus
- kevadhooaja viimane
Iga kolmapäev 15.15 - 16.15.

Õpetaja Margus Minni kitarri-
õpilaste kontsert
28. mail kell 18.30

AKTUSED
Keila Muusikakooli 
XLIX lennu kontsertaktus
26. mail kell 17 muusikakooli 
saalis

Keila Muusikakooli 
I-VI klassi lõpuaktus 
29. mail kell 17 muusikakooli 
saalis

„Suveöö unenägu“
Kontserdisari „Sisemaailm“
Klaveril Justas Šervenikas ja 
Johan Randvere
7. juunil kell 15

Loeng „Inimese saladus“
26. mail kell 16-17.30

Keila suvealguse festival
23. mail kell 18.00-01.00

Mälumäng
27. mail kell 19

JUMALATEENISTUS 
ARMULAUAGA
Pühapäeval kell 11

Leeeritund
26. mail kell 18 koguduse majas

Piiblitund
27. mail kell 13 koguduse majas

Osadusõhtu
27. mail kell 18 koguduse majas
SURNUAIAPÜHAD
7. juunil kell 14 Karjaküla 
kalmistul
14. juunil kell 13 Korvi kalmistul

JUMALATEENISTUS
Pühapäeval kell 11

Võimalus registreerida end hin-
gehoidlikule vestlusele: keila@
kogudused.ee

Loeng „Jää kristlasena kind-
laks!”
Pühapäeval kell 11.
Ülekannet on võimalik vaadata 
internetis või kuulata telefonis.
Lisainfo: tel 5647 0204 või 
JW.ORG > Meist > Koosolekud.
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KEILA MUUSIKAKOOL
EHITAJATE TEE 1

KEILA LAULUVÄLJAK
LAULUVÄLJAKU 1

KÜTTEPUUD

KULTUURIKEERIS
PIIRI 7A

KEILA KULTUURIKESKUS
KESKVÄLJAK 12

KEILA SOTSIAALKESKUS
MÄNNIPARGI 1-3

KEILA 
BAPTISTI KOGUDUS
HAAPSALU MNT 10

AMANDUS ADAMSONI 
ATELJEEMUUSEUM 
ADAMSONI 3, PALDISKI

Kuhu minna
HARJUMAA MUUSEUM
LINNUSE 9

HARJU MAAKONNA-
RAAMATUKOGU
EHITAJATE TEE 1

KEILA 
MIIKAELI KOGUDUS
PALDISKI MNT 2

KEILA JEHOOVA TUN-
NISTAJATE KOGUDUS 
MÄNNIKU 1A

WALDORFKOOL LÄTE 
KESKVÄLJAK 15

Keila Taastumiskooli vaimse tervise kursuse järgmine kohtumine
toimub 27. mail 14.00  
Kursuse teema on 
STIGMA JA EELARVAMUS
 
Toimumiskoht Keila Sotsiaalkeskus.
Huvi korral võta ühendust marika@keilasots.ee (Marika Pihelgas).

TÖÖ

REMONT&EHITUS

Kuulutused

OST&MÜÜK

MUU

SSIISSEEMMAAAAIILLMM

kkllaavveerriidduuoo  
JJuussttaass  ŠŠeerrvveenniikkaass

&&
JJoohhaann  RRaannddvveerree

SSuuvveeöööö  UUnneennäägguu

KontserdisariKontserdisari

7.06 kell 15.007.06 kell 15.00
Keila Muusikakooli saalisKeila Muusikakooli saalis

Piletid 10/5€ saadaval Piletilevis ja kohapealPiletid 10/5€ saadaval Piletilevis ja kohapeal
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Fazer kondens-
piima muhkel 400g

Ketšup Baltika 
Originaal 500g

Eesti juust viil 
500g E-Piim

Broileripoolkoivad 
koduses marin.  
Tallegg
800g

Maitselt mahe grill-
vorst 900g Maks ja 
Moorits

1,99
3,72/kg

2,59
3,38/kg

4,39 
3,74/kg 

6,49  
5,21/kg 1,491,693,692,994,69

-25%-35%-26%-32%-28%

-20%

K O D U - E R I  •  2 2 – 2 4  M A I

VAIBAD, KARDINAD, 
DEKORATIIVPADJAD

4,99
7,38/kg

   
KEILA PENSIO-
NÄRIDE ÜHENDUS 
ANNAB TEADA:

 Juunis ja juulis 
2026  Keila Sotsiaal-
keskuses ja Kultuuri-
keskuses  liikmemak-
sude vastuvõtmist ei 
toimu. 

Alustame 
uuesti augustis.

Palju õnne!

Juubilarid
ELVE 
ÕUNAPUU    90 (25.05) 
AINO 
KUUSMAA    90 (26.05) 
ARVO 
IDARAND     85 (23.05) 
SENTA 
JAANUS        80 (21.05)
AGO HÕBE   75 (26.05) 
SILVA 
ALTERMANN 70 (25.05)

Segakoor Keila 150
juubelikontsert

23. mai   kell 18 
Keila Kultuurikeskus

Dirigendid Anu Matteus 
ja Arvo Pihlamets
Solistid Kristjan Kannukene,
Sille Kroon
Keelpillikvartett:
Leena Laas, 
Ann Meeta Teppo, 
Kristjan Kannukene, 
Egmont Välja
Klaveril Eva Teppo

Kontserti juhib Kristo Elias

Kontserti toetavad:

Aja lugu

TE
G
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V
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S
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A
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88

6 
24

/7

Ennetavad
tervisekontrollid
Keilas
Kolmapäev 3.06 kell 9.00–15.00

Proovivõtubuss asub Waldorfkool Läte parklas.

Meie juures saad:

 osta tervisekontrolli pakette ja kinkekaarte
 anda vereproove

Broneeri aeg minu.synlab.ee

Kui te ei soovi, et teid lehes õnnitletak-
se, palun andke sellest sünnipäevale 
eelneva kuu lõpus teada linnava-
litsuse infonumbril 679 0700 või 
toimetusele telefonil 5664 5314.
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